

**Lukáš MUŽÍK, *Role K. H. Franka v byrokratickém aparátu protektorátu Čechy a Morava, České Budějovice 2018, 194 s. včetně příloh.***

diplomová práce Historického ústavu Filozofické fakulty Jihočeské univerzity v Českých Budějovicích

Posudek vedoucího diplomové práce

Předkládaná rozsáhlá diplomová práce Lukáše Mužíka se zabývá osobností státního tajemníka Úřadu říšského protektora, resp. německého státního ministra pro protektorát Čechy a Morava Karla Hermanna Franka v období let 1939-1945. Sleduje jak jeho politickou kariéru, tak osobní život, přičemž důraz klade na jeho roli ve správním systému protektorátu. Cílem diplomové práce tak podle autora zůstává „*ozřejmení Frankovy role a pozice v německém systému a politice v rámci protektorátu, ale i mimo hranice tohoto území ve vztahu k orgánům čtyř žup obklopujících oblast Čech a Moravy a nejvyšším říšským úřadům v Berlíně.*“ (s. 9).

Rozsah diplomové práce činí 194 stran textu, z čehož 15 stran zabírají přílohy. Práce se skládá z osmi kapitol, úvodu, závěru, seznamu pramenů a literatury a příloh. První kapitola se věnuje osobnímu životu a kariéře K. H. Franka, přičemž tvoří přirozenou expoziční část rozsáhlé diplomové práce. Druhá kapitola se zabývá německou okupační a autonomní správou protektorátu Čechy a Morava po roce 1939, kdy L. Mužík klasifikuje politický systém, politický vývoj a ústavní poměry s důrazem na roli K. H. Franka včetně jeho vztahu k říšským protektorům. Třetí kapitola směřuje k vlastnímu jádru práce a tvoří expoziční kapitolu pro 4.-7. část diplomové práce, kde se autor zabývá vztahem K. H. Franka k představitelům autonomní správy protektorátu (4. kapitola), vztahem k představitelům říšské správy protektorátu (5. kapitola), vztahem s úřady územní správy čtyř žup a orgány NSDAP (6. kapitola) a vztahem s představiteli Třetí říše mimo území protektorátu (7. kapitola). Závěrečná, osmá kapitola analyzuje Frankovu korespondenci, kdy L. Mužík zdůrazňuje Frankovo mimořádné postavení v politickém aparátu protektorátu Čechy a Morava. Dílčí kapitoly jsou ve většině případů doplněny částečným shrnutím, které logicky uzavírají oddíly práce. Hlavním postupem předkládané diplomové práce je přímá a nepřímá metoda, induktivní a deduktivní metoda a metodologie historické antropologie.

Autor ve své diplomové práci předkládá výsledky svého výzkumu ve dvou rozsáhlých fondech (Německé státní ministerstvo pro Čechy a Moravu a Státní tajemník u říšského protektora v Čechách a na Moravě) Národního archivu v Praze, kdy na základě analýzy a syntézy Frankovy korespondence rekonstruuje jeho pozici v byrokratickém aparátu protektorátu. Kapitoly jsou vyvážené, rozvíjejí předchozí myšlenky a sledují jednotnou linii celé diplomové práce. Práce s prameny je pečlivá a svědomitá, Mužíkovy interpretační linie většinou tyto písemné dokumenty neopustí. K tématu přistupuje autor velmi dobře připraven, vybaven především znalostí relevantní literatury. Bibliografický přehled zabírá průměrný rozsah (s. 172-177). Autor prostudoval jak relevantní české i zahraniční studie a monografie (J. Gebhart, J. Kuklík, D. Hamšík, J. Křen, V. Nálevka, D. Brandes, R. Küpper a další), tak dobové noviny, zákony a film.

Práce zajímavým způsobem přibližuje a popisuje Frankovo působení ve správě protektorátu Čechy a Morava, kdy se K. H. Frank postupně stával neoddiskutovatelnou

autoritou, která od roku 1943 převzala i část kompetencí říšského protektora. Význam práce spočívá ve vlastním badatelském výzkumu, kdy autor představil nové (a nevytěžené) materiály Národního archivu v Praze. Práce je současně na velmi dobré stylistické úrovni. Pozitivně hodnotím formální i grafickou podobu práce. Text je sjednocený a zarovnaný. Velmi cenným obohacením diplomové práce jsou její přílohy. Autor v práci prokázal dostatečné teoretické zázemí.

Na základě výše uvedeného ji proto doporučuji k obhajobě a hodnotím stupněm *výborně*.

Otázky k obhajobě:

1. Jak by podle Vás vypadala správa protektorátu Čechy a Morava bez osobnosti K. H. Franka?
2. Lze ve Frankově správě protektorátu najít navzdory jeho negativnímu hodnocení i některá pozitiva?

V Českých Budějovicích dne 28. května 2018



doc. PhDr. et PaedDr. Marek Šmíd, Ph.D.